

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования

«ТИЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Кафедра теории государства и права и международного права

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ В ГЭК

Заведующий кафедрой

д-р юрид. наук, профессор

О.Ю. Винниченко

 01.07. 2021 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистерская диссертация

ЗАЩИТА ТРУДОВЫХ ПРАВ В РОССИЙСКИХ СУДАХ С УЧЁТОМ РЕШЕНИЙ
ЕСПЧ

40.04.01 Юриспруденция

Магистерская программа «Защита прав человека и бизнеса»

Выполнила работу
студентка 2 курса
очной формы обучения



Фирсова Злата Мевлудиновна

Научный руководитель
канд. юрид. наук, доцент



Марочкин Сергей Юрьевич

Рецензент
Помощник судьи
в Центральном районном суде



Оганесян Генрих Мартинович

Тюмень
2021

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1. Место решений и правовых позиций Европейского суда по правам человека в правовой системе России.	6
1.1. Юридическая природа и особенности содержания постановлений Европейского суда по правам человека.	6
1.2. Обязательность постановлений Европейского суда по правам человека.	21
Глава 2. Решения Европейского суда по правам человека в практике российских судов при защите трудовых прав	31
2.1. Конституционный Суд РФ	31
2.2. Суды общей юрисдикции	35
2.3. Арбитражные суды	43
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	50
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	53

ВВЕДЕНИЕ

Наличие огромного опыта и практики Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ) продемонстрировали его компетентность в ряде дел, нарушающих основные права и свободы граждан, и приобрел популярность в ряде стран. Российская Федерация также приняла и ратифицировала Конвенцию о защите прав человека и основных свобод (ЕКПЧ). Добавление конвенции и постановлений ЕСПЧ в правовую систему вызвало необходимость скорректировать законодательные акты, чтобы исключить противоречия Конвенции и национальных правовых актов, так как Российская законодательная система была сформирована задолго до ратификации данной Конвенции. Эти изменения не должны были привести к полной имплементации международных стандартов в нашу национальную систему и правоприменительную практику.

Полномочиям ЕСПЧ являются - рассмотрение и урегулирование дел, которые он рассмотрел на основе индивидуальной жалобы физических лиц, группы лиц или неправительственной организации, а также имеется возможность подать жалобу на государство-члена Совета Европы, за нарушение отдельных пунктов ЕКПЧ. Решения Европейского суда очень важны и имеют надгосударственный и императивный характер, поэтому они обязательны к исполнению и применению национальным властями разных стран, как в единичных случаях, так и в повседневной практике для законодательных, судебных и иных государственных органов. Но суд оставляет за государством право выбора реагирования на данные обязательства. С каждым годом количество обращений в ЕСПЧ не уменьшается, так как защита прав и основных свобод человека - это самое приоритетное право, которое защищает деятельность ЕСПЧ.

Данная тема имеет теоретический и практический интерес на протяжении долгого времени. Актуальность данного исследования состоит в том, что оценка степени применения постановлений ЕСПЧ в массе проанализированных дел различных российских судов является

неудовлетворительной. Прослеживается такая тенденция, что в основном на нормы ЕКПЧ ссылается либо одна из сторон судебного разбирательства и суд практически никак не реагирует на данный упоминание, либо суд самостоятельно ссылается на нормы Конвенций о защите прав человека и основных свобод (ЕКПЧ) по собственному желанию. В большинстве случаев могут отсутствовать статьи Конвенции либо пункты решений, на которые ссылается суд либо сторона, не говоря уже о юриспруденции. Эти тезисы свидетельствуют о том, что практически отсутствует понимание важности решений ЕСПЧ для российской правовой системы, не говоря уже о грамотном использовании терминологии и практики ЕСПЧ.

Рассмотренная актуальность обусловила объект и предмет настоящей магистерской диссертации. Объект исследования – правовые условия защиты трудовых прав работников РФ в российских судах с учетом решений ЕСПЧ. Предмет исследования – трудовые права работника. Цель работы – изучить защиту трудовых прав в российских судах с учетом решений Европейского опыта.

Задачи работы:

- изучить теоретические основы исследования защиты трудовых прав;
- рассмотреть способы защиты этих прав граждан в России;
- проанализировать наиболее распространённых случаев нарушения трудовых прав работников;
- рассмотреть практику ЕСПЧ по вопросам защиты трудовых прав человека;
- выявить значение постановлений ЕСПЧ по правам человека для России;
- проанализировать проблемные вопросы при судебной защите трудовых прав работников;
- предложить пути совершенствование национального законодательства в области защиты трудовых прав с учетом ЕСПЧ.

Проведение полноценного исследования невозможно без использования целого комплекса методов. В качестве методов служат диалектика как общенациональный метод познания. Сравнительно-правовой, логический и целый ряд иных методов также нашли свое применение в исследовании. Методологическую основу выпускного квалификационного исследования составляет комплексный подход включающий в себя как общенациональные, теоретические и диалектические методы познания синтез дедукция индукция сравнение анализ обобщение, так и частно-научные метод, сравнительно-юридический, системный, историко-правовой.

Выпускная квалификационная работа выполнена на основе Конституции Российской Федерации, Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, законодательства Российской Федерации, материалов практики Европейского суда по правам человека, исследований известных ученых - Анишина В.И., Бондарь Н.С., Ершова В., Зорькина В.Д., Соловьевой Т.В., Феофилактов, А. С., Ковлер А.И. и других.